

PBL教学在中医学教学改革中的实践^{*}

杨 成¹ 马 翔¹ 敖纯迦²通讯作者

(1. 重庆医科大学中医药学院 重庆 400016;

2. 江西中医药大学 江西南昌 330103)

摘要:随着高等医学教学的进一步深化改革, PBL教学模式也被成功运用到医学教学中。以PBL教学模式为主,能够促使学生学习能力、创新能力与写作能力等得以全面提高,培养学生综合发展,促进教学改革深化发展,促进高等医学教育的良好发展。PBL教学法联合虚拟仿真技术既体现了中医学本科教学中教学方法的先进性,又体现了教育技术的先进性,因此,应积极探索以PBL教学模式与现代技术的虚拟仿真技术在中医学教学中的应用。

关键词:PBL教学模式 虚拟仿真技术 中医学教学改革

中图分类号:G642.4 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.06.103

新冠疫情对我国乃至世界医学发展提出了新要求。从宏观来看,疫情提醒我们,医疗卫生事业事关国家、民族、未来,因此,医学教育是医疗卫生事业发展的重要基石。而从微观来看,医学教育需要创新,需要培养新时代“五术”医学人才,并做好临床医学、基础医学、公共卫生、护理学、药学、中医药的创新和改革,尽量聚焦短板、补齐短板。因此,加快中国医学教育创新发展势在必行,迫在眉睫。中医学教学教改更是需要积极实践。PBL教学模式的应用实践具有巨大的意义。

PBL即基于问题的学习(Problem-based learning, PBL)教学为一种新颖的教学方式,该教学方式将问题作为基础,以学生为中心启发引导,从而提高教学质量。PBL教学模式,即以问题为基础的教学模式,具体为开展教学期间,引导学生学习形成全新学习思路,发现、分析与解决问题则成为这一学习思路的重要体现。高等教育事业中,医学教育属于十分关键的构成,医学教育现成为广受社会关注的焦点,应积极推进教学改革。高等医学教学的进一步深化改革,PBL教学模式被成功运用到医学教学。PBL教学模式的合理有效运用具有非常重要的影响和意义。所以,在教学改革阶段,需重视对PBL教学模式的有效落实实施,基于PBL教学模式为主,促使学生学习能力、创新能力与写作能力等得以全面提高,培养学生综合发展,促进教学改革深化发展,促进高等医学教育的良好发展。

一、基于PBL教学模式要求

1. 宜优化课程结构

医学高校方面,需基于人体结构系统为主,对基础理

论知识加以重点关注,对理论课程、PBL课程所占的学时做出科学系统规划,对实验课程率先采取先期改革,以实践课为主,对综合性以及设计性的实验内容加以重点关注,促使学生能够对实验技能做到充分掌握,对基本实验操作流程做到全面了解。基于PBL的虚拟仿真技术能够为学生提供真实病例,组织引导学生对病例展开系统全面分析,并对此自身想法做出积极表达,保证学习效率,为教学改革提供可靠保障^[1]。

2. 要精心设计问题

问题质量、提问方式等对医学教学有着重要的影响和作用。基于PBL的虚拟仿真技术大量临床病例遵循以学生认知、基础为主,充分满足学生,对问题难度做出合理控制,对问题做出精心设计,促使学生可以对问题做出积极主动思考,同样可引导学生独立自主提出相应的问题。然后要实施小组讨论,针对PBL教学模式,合作学习属于非常突出的一大特点。关于医学教学,教师可基于相应的基本原则,对学生做出学习小组的科学合理划分。基于PBL的虚拟仿真技术,将学生随机分为几个组,每组设组长和记录员,组长负责主持PBL讨论过程,记录员负责记录小组成员发言及讨论内容。

3. 采用小组讨论学习方式,利用VR虚拟仿真实验为各小组提供真实病例诊断,引导学生对此做出小组讨论。以小组讨论学习的方式,可锻炼学生自主学习能力、团结协作能力得到强化提高,为学生提供更多的自学研讨时间,强化能力培养的同时,使教学更具启发性、创造性与主动性以及应用性。教师需对各小组学生的综合表现与能力等采取仔细认

*基金项目:重庆市高等教育教学改革研究项目【NO.213121】。

真观察，并对此采取准确记录评分。最终陈述发言时，在小组发言中，由组长代表，其他成员负责补充，且组员同样可提出不同观点，使小组学习效率得以充分保证。

4. 要重视学生考核PBL教学模式的合理有效运用，结合VR虚拟仿真技术开展考核。在虚拟世界中，学生处在虚拟医院的相关科室，借助跟踪球、头盔、感觉手套等现代技术不断练习，学生可以很容易地掌握中医相关基础及临床知识，还可以在显示器上重复模拟在患者身上进行医学临床操作，完成复杂的诊疗方案设计，寻找最佳诊疗方案，保证学生学习质量的基础上，促进医学教学深化改革。所以，将先进的教学技术与先进的教学理念融入中医教学非常重要。VR虚拟仿真技术就是一种现代技术特色教学方式。VR是Virtual Reality的缩写，中文的意思就是虚拟现实（真实幻觉、灵境、幻真），也称为灵境技术，是借助计算机及最新传感器技术创造的一种崭新的人机交互手段。利用电脑模拟产生一个三维空间的虚拟世界，提供使用者关于视觉、听觉、触觉等感官的模拟，让使用者身临其境，可及时，没有限制地观察三度空间内的事件，具有沉浸性（immersion）、交互性（interaction）、构想性（imagination）等特点^[2]。针对医学教育，虚拟仿真技术可以虚拟学习环境，为医学生提供生动、逼真的学习环境。亲身经历的“自主学习”环境比传统的说教学习方式更有说服力^[3]。目前虚拟仿真技术在国内中医学教学中应用尚处于起步阶段^[4]，以PBL教学模式与现代技术的虚拟仿真技术在中医学教学中目前应用较少。

重庆医科大学中医院学院在国内中医学本科教学中率先引进以PBL为导向的中医外科辩证换药治疗虚拟仿真实验和执业医师分段考试虚拟仿真实验。本实验采用的虚拟仿真系统是重庆医科大学牵头开发的一套模拟中医外科辩证换药的软件，该软件通过图形界面的人机交互，使学生带着问题参与到中医外科辩证换药的学习过程。本实验在学习操作环节中，明确指出中医外科外治法临幊上广泛应用于外科感染疾病、慢性溃疡、肛肠疾病、皮肤及性病疾病，四肢血管疾病等，原则上要求在临床运用中要中医内科与外科疗法相结合，传统中医外科治疗与现代医学外科治疗相结合，局部与全身辩证相结合，外治以局部为主，多种中医外治疗法相结合。就直接要求我们在临床中中医外科必须具有独特的辩证换药思维和操作。

首先。根据辨病，辨证施治。外治法以局部辩证为主。根据疾病发展的不同时期施治。比如：疮疡肿疡期，分阳症，阴症，半阴半阳症，阳症——金黄膏（散），玉露膏

（散），阴症——阳和解凝膏，回阳玉龙膏，半阴半阳——冲和膏。疮疡溃疡期，脓腐附着宜提脓祛腐，临床应用五五丹，脓腐渐脱宜祛腐生新，临床应用九一丹，腐脱新生宜生肌收敛，临床应用生肌散。

其次。根据功效，剂型，部位施证选药。比如：脓水过多慎用膏药，宜用五五丹等含升丹外用药。有毛发处不宜用膏药，宜粉剂。皮肤，肛门皱褶处，关节活动处宜油膏，不要厚，宜薄用。箍围药宜湿润，外厚内薄。形症已成不用消散药，宜用提脓祛腐药，提脓祛腐药含升丹，头面部，会阴部，骨面慎用，创面多，面积大慎用高浓度升丹。祛腐生肌药拔毒生肌散，回阳生肌散常用于慢性溃疡，慢性溃疡不宜用升丹，升丹用于溃疡之初，脓水清稀，久不收口宜用黄芪六一散。生肌收口药脓毒未清，腐肉未尽时不用。酊剂疮面破损处使用疼痛。

最后。换药方法及次数的要求。肿疡油膏宜厚，少换，1天或者二天换一次，用药范围宜大于肿疡范围。溃疡油膏宜薄，勤换，一天换药一到二次，敷料足够厚。同时将临床常用外科外用药物功效总结在学习操作环节中。比如：太乙膏——清火，消肿，生机，解毒。性偏清凉。适用于阳证疮疡，溃疡。千锤膏——消肿，解毒，提脓，祛腐，止痛。性偏寒凉，适用于红肿热痛阳证疮疡。阳和解凝膏——温经和阳，调气活血，化痰通络，祛风散寒。性偏温热。适用于疮形不红不热，漫肿无头的阴症肿疡。回阳玉龙膏（散）——活血化瘀，温经散寒。适用于阴证疮疡。金黄膏（散）——消肿止痛，清热解毒，散瘀化瘀。适用于阳证疮疡。尤长于除湿化瘀，对肿有结块，慢性迁延性炎症适宜。玉露膏（散）——消肿止痛，清热解毒，散瘀化瘀。适用于阳证疮疡。性偏寒凉，对红肿灼热，肿势散漫适宜。冲和膏（散）——祛风散寒，消肿软坚，活血止痛。药性平和。适用于疮形不高，痛不甚，微红微热的疮疡半阴半阳证。五五丹，九一丹，八二丹，红升丹，黑虎丹——提脓祛腐，促进疮疡内蓄脓毒早日排出，腐肉迅速脱落。适用于疮疡溃疡初期，脓栓未落，腐肉未脱，脓水不净，新肉未生。脓腐附着宜提脓祛腐宜五五丹；脓腐渐脱，祛腐生肌宜九一丹；黑虎丹，不含升丹，可提脓祛腐，适用于对升丹过敏者。生肌散——收涩生肌，拔毒生肌散——补气和营生肌，适用于气虚者，用于溃疡腐肉未脱，脓水不净，疮口下陷，久不生肌。回阳生肌散——回阳生肌，适用于阳虚者，溃疡脓水清稀，久不收口。土槿皮酊——杀虫止痒。红灵酒——活血消肿止痛。在考核环节根据症状将临床10多种常见中医外科疾

病比如：（阳症）发病急，半阴半阳，（阴证）发病缓，皮色苍白，疮疡溃疡脓腐附着，疮疡溃烂，脓腐渐脱，疮疡溃烂腐脱新生，慢性溃疡日久，腐肉难脱，形证已成脓水多，毛发皮肤肛门皱褶处关节活动处，疮疡未破皮肤病等。要求学生辩证选外用药，对临床常用的金黄膏（散），玉露膏（散），冲和膏（散），阳和解凝膏或回阳玉龙膏，五五丹，九一丹，生肌散，拔毒生肌散，回阳生肌散，升丹，粉剂，酊剂（红灵酒）等外用药选择，并且加入涂药操作特色，消毒操作等临床技能操作进行多次反复考核，学生在中医外科换药学习中，处在虚拟的医院，外科换药室，借助跟踪球，头盔，感觉手套等现代技术不断练习，学生可以很容易地掌握中医外科学内外治法，中医外科辩证换药等基础知识。还可以在显示器上重复模拟在病人身上进行中医外科诊疗换药操作，完成复杂的诊疗方案设计，寻找最佳诊疗方案。这样不断地练习和预演，能够将对患者造成的损害降至最低，也真正让学生全面掌握了中医外科临床辩证换药的操作。深化学生对中医外科辩证换药的理解，加强学生对中医外科辩证换药的动手操作能力，结合以问题为导向的精心设计的临床案例，带教老师能够为中医学等专业学生演示不同阶段的中医外科辩证换药过程，并在演示过程中能如临床真实情景般调整相关参数，学生亦能自己动手操作软件模拟整个中医外科辩证换药过程以加深理解。

教学中选取110名重庆医科大学中医药学院中医专业大三年级本科生，采用电脑编号随机分为试验组和对照组，对照组接受中医外科辩证换药传统实训课程，采用传统教学方法进行授课。教学方法如下：首先实训课前一周由带教老师提前提供中医外科辩证换药的教辅材料，并要求学生预习。然后实训课时，带教老师首先讲授中医外科辩证换药的幻灯片及相关病例照片，演示实际操作流程。接下来学生按信封法随机分为三组，结合各自的观摩体会，讨论中医外科辩证换药的实施操作，总结相关问题并正确结论，由各小组组长主持，小组记录员记。最后由代教老师依据学生讨论中出现的典型问题及关键知识点进行讲解及总结。实验组采用以PBL为导向的虚拟仿真现代技术进行中医外科辩证换药实训教学，采用PBL联合虚拟仿真技术带教模式进行授课。教学方法如下，学生在实训课前一周由带教老师提供虚拟仿真软

件介绍等教辅材料，并要求学生预习。实训课分为五个阶段：分组阶段：学生随机分为三组，每组设组长和记录员，组长负责主持PBL讨论过程。记录员负责记录小组成员发言及讨论内容。观摩及软件演示阶段：带教老师首先讲授中医外科辩证换药的幻灯片及相关病例照片，然后演示实际操作流程，再示范如何使用虚拟仿真软件。该软件能以动态图表及人机互动的形式描述中医外科辩证换药的整个过程。提出问题阶段：带教老师依据临床案例设计相关问题，供学生分组讨论，组长主持记录员记录。头脑风暴阶段：各组学生在虚拟仿真软件上依据临床案例演练辩证换药的过程。总结知识阶段，带教老师依据学生讨论中出现的典型问题及关键知识点进行总结，整个过程，学生是PBL教学的主体，虚拟仿真软件系统是教学的转化辅助形式，带教老师只发挥引导作用。实训课程完成后分别对对照组和实验组的教学效果和学生满意度进行多维度客观评价。

医学教育是医疗卫生事业发展的重要基石。PBL教学法联合虚拟仿真技术，既体现了中医学本科教学中教学方法的先进性，又体现了教育技术的先进性，真正让中医学教育创新发展，适应新医科，“中医+”等医学发展新趋势，积极推动课堂革命，以现代信息技术推动中医学教育质量提升，培养新时代中医大学生的创新精神、实践能力和社会责任感，培养卓越的中医人才，推动中国中医高等教育人才培养“智能+教育”，积极探索“谋大局、应变局、开新局”，真正推动中医现代人才培养质量提升，全力培养新时代的中医人才，为人民健康服务。

参考文献

- [1]周立娜.PBL教学模式在预防医学教学改革中的应用分析[J].科技创新导报,2018,15(26):241+243.
- [2]李良志.虚拟现实技术及其应用探究[J].中国科技纵横,2019,(3):30-31.
- [3]倪育飞,王倩,张冰,等.PBL教学法联合虚拟仿真技术在吸入麻醉见习带教中的应用[J].浙江医学教育,2019(4):13-15.
- [4]马丽亚,张大伟.中医药虚拟仿真实验教学中心的建立与应用[J].中医药管理杂志,2016,024(010):19-22.